

по уголовным делам дополнить положением, предусматривающим сроки исполнения международных поручений. Некоторые авторы пошли еще дальше, предлагая в эти Конвенции включить положения об ответственности должностных лиц государств, исполняющих поручения за нарушение сроков их исполнения, необоснованный отказ в исполнении, некачественное исполнение и неправильное оформление процессуальных документов¹². Данное положение в силу особенностей национальных законодательств иностранных государств вряд ли возможно.

Мы согласны с теми авторами, которые предлагают понятие «Доказательства» (ч.1 ст.74 УПК) после слов «в порядке, определенном настоящим Кодексом» дополнить «и/или в соответствии с международным договором Российской Федерации», далее по тексту¹³.

Кроме того, указанным положением дополнить и ч.1 ст.75 УПК, а п.3 ч.2 ст.75 УПК изложить в следующей редакции:

«3) иные доказательства, полученные с нарушением требований настоящего Кодекса и (или) законодательства иностранного государства в связи с исполнением международного поручения об оказании правовой помощи.

Примечания

¹ Федеральный закон РФ «О внесении изменений в уголовно-процессуальный кодекс РФ» от 06.06.2007 г. № 90-ФЗ.

² Собрание Законодательства РФ. 1999. № 43. Ст. 5132.

³ Бюллетень международных договоров. 1995. № 2.

⁴ Собрание Законодательства РФ. 1995. № 21. Ст. 1932.

⁵ Волеводз А.Г. Возможности и особенности использования сведений об оффшорных компаниях для розыска за рубежом денежных средств, нажитых преступным путем// Прокурорская и следственная практика 1999. № 1. С. 200.

⁶ Комлев Б.А. Получение доказательств в других государствах при расследовании преступлений в России // Тр. Моск. гос. юрид. акад. М. 1998. № 3. С. 156–157.

⁷ Сидоренко Е. Допустимость доказательств, полученных на территории других государств (по материалам уголовного дела по обвинению Д. Якубовского) // Законность. 1998. № 2. С. 27.

⁸ См.: Письмо РТУ по БТП ГТК РФ от 25.02.99 г. № 11-08/1666 Методические рекомендации о порядке подготовки международных ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам, возбужденным само

жесными органами ГТК России, для исполнения компетентными службами зарубежных стран.

⁹ Федеральный закон РФ «О внесении изменений в уголовно-процессуальный кодекс РФ» от 06.06.2007 г. № 90-ФЗ.

¹⁰ В данном случае, под легализацией понимается проставление апостиля компетентным органом государства, в котором этот документ составлен, для удостоверения подлинности подписи, качества, в котором выступило лицо, подписавшее документ, и подлинности печати, которой скреплен этот документ.

¹¹ Письмо ГТК РФ от 25.04.2000 г. № 14-10/11009 «О договорах о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам Гаагской конвенции 1961 года».

¹² Комлев Б.А. Получение доказательств в других государствах при расследовании преступлений в России// Тр. Моск. гос. юрид. акад. М., 1998. № 3. С. 159.

¹³ Бирюков П.Н. К вопросу о правовом статусе доказательств по уголовным делам, полученных из источников в иностранном государстве // Изв. вузов. Правоведение. 1999. № 2. С. 236.

И.В. Грудакова
г. Херсон

РЕЧЕВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕСТУПНИКА КАК ВСПОМОГАТЕЛЬНЫЙ МЕТОД ОПОЗНАНИЯ ЛИЧНОСТИ

Опознание личности преступника по особенностям речи возможно в процессе проведения фоноскопической (фонографической) экспертизы и предъявления лица для опознания.

Фонографическая (фоноскопическая) экспертиза является составляющей видеофонографической (видеофоноскопической) экспертизы, которую Р.С. Белкин относит к классу Б 1.8. криминалистических экспертиз¹. Такие направления криминалистических экспертиз стали активно формироваться и развиваться в последние десятилетия 20-го века. С этим связана и проблема малоизученности и недостаточной разработки методики проведения этих экспертиз в новообразовавшихся странах – бывших союзных республиках, поскольку связь научных школ была прервана с обретением ими независимости и на данный момент не достаточно налажена.

¹ Грудакова И.В., 2008

Фонографическая экспертиза включает в себя два основных направления:

- исследование голоса;
- исследование речи².

Поскольку по ряду объективных причин невозможно составить картотеку фонограмм голоса на все население страны, а также лиц, которые пребывают на ее территории временно, то исследование речевых особенностей помогает в раскрытии ряда преступлений.

При проведении данной экспертизы на практике работа ведется в нескольких направлениях: идентификация лица по исполненному тексту, по устной речи (записанной с помощью технических устройств или при личном воспроизведении)³.

В работе А.А. Леонтьева, А.М. Шахнаровича, В.И. Батова «Речь в криминалистике и судебной психологии» обращается внимание на признаки речи, которые могут быть полезны при идентификации личности. К ним относятся звуковые, семантико-грамматические, возрастные и социальные особенности речи⁴. По данным признакам возможно определить:

- национальную принадлежность человека и вероятную территорию его проживания;
- социокультурный уровень – наличие высшего образования и его специфики, профессиональную принадлежность и род его деятельности (руководитель или разнорабочий);

- наличие психической болезни и психические состояния лица;
- социально-возрастную принадлежность.

Все эти особенности составляют «речевой портрет».

Следователи, дознаватели, работники оперативного розыска часто сталкиваются в своей деятельности по расследованию преступлений именно с желанием преступника скрыть данные о своей личности. Если данное лицо ранее не привлекалось к ответственности, то установить его личность по следам пальцев рук становится крайне затруднительно. Идентификация личности в данном случае требует значительных материальных и кадровых затрат. Составив же «речевой портрет» преступника, возможно ограничить территорию розыска, круг опрашиваемых лиц и т.д. Все это позволяет экономить 3 вида основных ресурсов задействованных в деятельности по расследованию и раскрытию преступлений: временные, кадровые и материальные.

Как верно отметил Е.Е. Подголин, проведение данной экспертизы должно проводится на основе действующего законодательства

тва, которое бы в полной мере отвечало требованиям современных достижений лингвистических и технических наук⁵. Современное уголовно-процессуальное законодательство Украины требует реформирования в этом направлении.

В особой разработке нуждается методика фоноскопической экспертизы по установлению национальной принадлежности говорящего по фонограммам его речи, представляющей индивидуальный «речевой портрет», в котором отражается соответствие или несоответствие произношения человека системе норм неродного языка, что представляет большую ценность при получении розыскной информации для оперативных служб, следствия и суда.

Учитывая географическое расположение Украины, а также исторические особенности различных ее регионов (принадлежность западных областей Украины к Австро-венгерской, а восточных – Российской империи), наличие различных контактов населения пограничных областей Украины с населением прилежащих к ней стран, представляется, что создание таких национальных «речевых портретов» является крайне необходимым в целях криминалистического распознавания личности говорящего. Вопросам составления «речевого портрета» по национальному признаку удалено внимание в статьях: Е.И. Азарченковой: «Возможности диагностики личностных характеристик человека по фонограммам речи» (1989) и «Исследование лингвистических признаков речи в целях составления «речевого портрета» говорящего» (1995).

Следует также учитывать миграционные процессы, которые, отображаясь в речи людей, нивелируют особенности речи представителей различных регионов Украины:

- massовое отселение жителей зараженных районов после катастрофы на Чернобыльской АЭС в южный и восточный регионы;

- трудовая миграция внутри страны из сел в города;

- временное пребывание значительной части населения в других странах в связи с трудоустройством.

Для определения социально-культурного уровня человека по особенностям его речи необходимо учитывать такие показатели: объем словарного запаса; разносторонность интересов; употребление и понимание пословиц, фразеологизмов, метафор, профессионализмов; употребление ненормативной лексики, диалект региона.

Наличие психических заболеваний сказывается на речи человека в связи с тем, что для них характерно расстройства мышления: разорванность, паралогичность, аморфность, разноязыковость,

бредовые расстройства, обстоятельность, торpidность или ускорение мышления.

Выделение социально-возрастной принадлежности имеет особое значение, так как определяет социальную среду поколений (например, пребывание в составе различных молодежных групп и движений).

Следует иметь ввиду, что если голос человека индивидуален (некоторые исследователи утверждают что эта неповторимость сравнима с неповторимостью папиллярных рисунков на коже пальцев человека), то речь не может быть признаком идентификации личности с абсолютной точностью. Но определение вышеперечисленных особенностей речи преступника в значительной мере может облегчить и ускорить процесс опознания его личности.

Примечания

¹ Криминалистика: Учебник для вузов / Под ред. Р.С.Белкина. М., 1999.

² Основы судебной экспертизы. Ч. 1. Общая теория. М., 1997.

³ Бровинова Н. Его голос узнаю из тысячи // Щит и меч. 2007. № 36.

⁴ Леонтьев А.А., Шахнарович А.М., Батов В.И. Речь в криминалистике и судебной психологии. М.: Наука, 1977. С. 62

⁵ А.А. Леонтьев, А.М. Шахнарович, В.И. Батов. Речь в криминалистике и судебной психологии. М.: Наука, 1977; Е. Е. Подголин [Рецензия] // Правоведение. 1979. № 6. С. 101–102.

А.А. Ильягуева
г. Москва

ПРАВОВОЙ СТАТУС ЗАКЛЮЧЕННЫХ В ИСПРАВИТЕЛЬНО-ТРУДОВЫХ ЛАГЕРЯХ В КОНЦЕ 1930-Х ГОДОВ

Во второй половине 1930-х годов в местах лишения свободы существовала практика, когда функционирование лагерей регламентировалось многочисленными правовыми актами. Наличие большого

числа приказов, инструкций, директивных указаний, циркуляров изданных в развитие «Положения об исправительно-трудовых лагерях ОГПУ» (1930 г.) со временем привело к тому, что вновь образованные ИТЛ, тем более отделения, лагерные пункты, не имели всего комплекса нормативных актов, которыми следовало руководствоваться при исполнении уголовных наказаний в виде лишения свободы. Поэтому издание в 1939 г. «Временной инструкции о режиме содержания заключенных в исправительно-трудовых лагерях НКВД СССР» явилось значимым событием для мест лишения свободы. Она отменяла все ранее изданные директивы и указания по вопросам режима содержания заключенных.

Во Временной инструкции обращает на себя внимание тот факт, что в этом нормативном акте впервые в специальном разделе закреплялись права и обязанности заключенных, что существенно отличало эту инструкцию от Исправительно-трудовых кодексов 1924 и 1933 годов. Устанавливаемый инструкцией режим должен был обеспечить: а) надежную изоляцию преступников, осужденных за преступления предусмотренным уголовным кодексом; б) организацию порядка содержания заключенных в лагерях обеспечивающего наиболее эффективное использование труда заключенных.

В инструкции написано закрепление правовое положение лиц, отбывающих наказание. Режим содержания и место отбывания наказания ставились в зависимость от состава совершенного преступления, поэтому в целях обеспечения государственной безопасности осужденные за контрреволюционные преступления подлежали направлению в отдаленные местности в лагеря с усиленным режимом.

Как и все граждане, осужденные к лишению свободы были обязаны трудиться и их трудовое использование определялось администраций лагеря. Заключенные, отказывающиеся от работы, подлежали переводу на штрафной режим, а злостные из них привлечению к уголовной ответственности.

Право пользования деньгами предоставлялось только работающим заключенным. В этом проявлялся принцип социализма – «кто не работает, тот не ест». Нетрудоспособные: больные, инвалиды и беременные женщины могли пользоваться деньгами со своего лицевого счета. В инструкции подробно регламентировался порядок распоряжения деньгами. Премиальное вознаграждение и все, поступающие на имя заключенного деньги, зачислялись на его лицевой счет.